

# 5G驶向“深蓝” 催生智慧海洋新赛道

随着海洋5G覆盖不断扩围,我国海洋产业智能化进程不断加快,5G海洋牧场、智慧海洋装备、海洋大数据等一批新产业、新业态发展提速。

近日,在离青岛海岸30多公里的朝连岛上,工作人员正在架设海岛5G基站,让5G信号半径沿航线扩大了53.5公里,基本实现了青岛近海海域的5G连片覆盖。在福建,正在试验“5G+卫星+海缆”的互联互通,以满足多种海洋产业重点场景通信需求。在湛江东南的海岛上,正在试验5G+微波、5G+卫星、手机直连卫星等前沿技术的可行性,加速海上5G网络覆盖。

中国联通网络部副总经理赵静宜表示:“我们遵循‘站得越高、看得越远’的海上5G网络建设原则,在有沿海山体地理优势的地区,优先建设高海拔的5G基站;在沿海平原地带,综合陆地和海上平台、岛屿设计多级接力覆盖方案。在海上,我们研发了‘5G+微波’‘5G+卫星’的融合方案,有效保障了海上5G网络的按需部署能力。”

近年来,我国加快海洋强国建设,为引导产业界加快推进5G与海洋发展的深度融合,强化构建智慧海洋5G网络,采取了“5G+卫星+Wi-Fi”融合组网,分区域覆盖沿海、近海、远海三大场景。截至目前,我国已经在广东、山东、福建、浙江等10个沿海省份,实现了重点区域、海岸沿线以及近海海域最远40公里内5G网络连续覆盖。

中国信通院无线电研究中心无线产业部副主任曹磊表示:“这些沿海5G网络具有海面超远距离高率数据传输的优势,与卫星、Wi-Fi等技术手段结合,不仅满足沿海、近海和远海等不同海域通信需求,还能赋能海洋领域智慧应用。”

## 5G加速融合产业

不断织密的海上5G网络,让“5G+海洋牧场”“5G+海上钻井平台”“5G+智能船舶”等智慧海洋新应用不断涌现,正在改变着海上的生产生活。

福建宁德三都镇是中国大黄鱼养殖核心区,全国80%以上的大黄鱼产于此。当地渔民主要通过近海渔船的水下网箱养殖大黄鱼、鲍鱼等海产品。这个海洋牧场已经开始尝试用水下机器人来帮助渔民养鱼。

中国移动福建公司宁德分公司无线网络工程师雷起起表示:“通过5G网络可以让一个有经验的水下机器人操作手,快速去服务多个渔场,提高水下的巡检效率,基本可以满足超清画质视频的传输,操作时延可以控制在0.1秒以内。”

当地养殖户告诉记者,水下网箱容易被海蛎壳等杂物割破,造成经济损失。养殖户陈锦生表示:“水下肯定不可能每张网都拉起来查看,只有靠机器人探到海里面去,破掉及时补起来。现在一筐鱼都是几百万元,一下子跑掉会损失很多。”

如今,渔船都装了5G高清摄像头,养殖户不



用像以前一样常年驻守在海上,用手机就能远程查看养殖情况了。

同样用上高速5G网络的还有离岸超过百公里的海上油气平台,在珠江口盆地的西江油田,新一代检测机器人及多种智能移动终端上线运行,通过5G网络的高效传输,平台可以实现无人值守。

中国海油西江油田作业区总经理陈三君表示:“依托5G高速网络,正在进行台风生产模式的改造,台风来临时,在陆地实现对海上生产设施的远程监测与操控,有力地促进海上油田的安全稳定生产。”

5G向海,正在推动我国海洋产业自主创新,加快渔业、交通、能源、环境监测等行业的智能化、数字化融合发展。

中国海洋大学经济学院教授刘曙光表示:“传统的海洋渔业、传统的海洋制造业,包括海工装备、一些新能源的开发,实际上就需要信息的整合,需要智慧海洋的建设。”

## 带动智能化海洋工程装备发展

智慧海洋建设,正在推动海洋传统行业数字化、绿色化、智能化升级。催生出一批海洋产业新业态、新模式与新装备,开启智慧海洋产业新赛道。

记者来到青岛的一家生产传统海上浮标的企时,正好赶上他们新研发的海上无人观测帆船组装完成。它不仅可以用风帆来提供航行的动力,顶部的太阳能板,还可以给多个海洋环境监测设备供电,在海上联上5G网络,可以实现海洋环境的智能化监控。

青岛海研电子有限公司总工程师李洋表示:“在船体上面可以搭载常规的水质监测仪,包括一些气象观测传感器。有了5G以后,我们在沿

海区域可以覆盖到50海里左右。通过信号传输,我们可以直接将观测的信息进行回传,实现岸基的操控中心和无人帆船之间的信息交互和遥控。”

据介绍,这样的监测平台入海后,可以实现对海岸带生态环境的常态化走航式监测,将改变以往靠人员出海监测成本高、数据不连续等问题。企业负责人告诉记者,无人监测帆船刚刚接到了三笔订单,开始准备量产。

不只是海面上,在5G智慧海洋牵引下,海面下的智能装备也开始进入产业化开发。这家生产水下机器人的企业,正在利用海上5G高带宽的特性,研发新一代的水下机器人。

青岛罗博飞海洋技术有限公司技术总监范平表示:“我们的水下机器人产品有小的、中等的、大型的,适用不同的海域,这些机器人在水下拍摄的视频信息,都可以通过它的线缆传递到水面。数据可以直接通过5G网络传回到陆地,然后在数据中心进行自动化的识别和数据的分析。”

5G技术扩展到海洋领域,不仅推动了行业数字化的转型升级,为信息消费带来新赛道和新模式,同时也带动智能化海洋工程装备产业发展。我国海洋相关产业新注册企业数量逐年增多,特别是5G技术开始进入海洋领域的2020年,新注册企业量较上一年几乎翻倍,并在此后保持高速增长,截至8月底,今年已新注册近4万家海洋相关企业,已经超过去年全年的八成。

刘曙光表示,智慧海洋的时代刚刚开启,相关产业正在以一个比较井喷的速度和态势往前发展,已经进入一个新的赛道。传统的海洋资源的保护开发、海洋渔业的可持续发展等,整个海洋产业进入了智能化升级的时代。

据央视新闻

## 每年2万吨! 我国电解水制氢实现实突破



底产能达到1.5吉瓦,位居全球第一。伴随今年年底西安装备工厂的建成,其产能将达到2.5吉瓦。

波士顿咨询公司联合欧阳明高院士团队发布最新研究报告《中国氢能产业展望》谈到,制氢领域近年来正持续受到市场和资本的关注。尽管碱性电解水制氢技术(AEC)被认为是相对成熟的技术,但仍需要产业参与者面向全新的绿氢场景,进行系统性技术创新,以场景落地推动产业链发展,进而真正推动氢能产业发展。

隆基氢能副总裁王英歌认为,电解水制氢的成本70%左右是电力的成本。电力成本的构成取决于两个因素,一是电价,二是电耗。电耗方面技术突破能够带来效率的提升,那么电价方面就取决于光伏和风电的电价进一步下降,带来制氢成本的降低。

“氢能产业链的发展,需要各环节长期的技术创新与突破,来解决全行业所面临的技术成本高、能量转化效率存在瓶颈、安全管理缺乏体系、数字化水平低等问题。”欧阳明高院士团队的杨福源教授表示,“持续的技术迭代,以及跨行业的技术创新,正在为氢能产业注入加速发展的支撑与原动力。”

在应用端,将氢转换为电的氢燃料电池中的核心部件——电堆,成本也同样在近年迅速实现下降。

上海重塑能源集团股份有限公司战略市场部总监刘一栗介绍,国产化为氢能产业的关键环节带来显著的帮助,最有代表性的是产品成本的大幅下降,早期电堆的售价每千瓦在20000元左右,今年市场上平均售价已经降至每千瓦4000至5000元。“这个降本的过程只用了7年左右的时间。这有赖于中国燃料电池产业链、供应链不断完善,更离不开技术自主化和产业规模化两大重要支撑。”

## 商业前景广阔

不可否认的是,本轮全球氢能的兴起盖因“碳中和”的远期目标。而这一次与前几次最大的不同是两个成本的大幅下降:一是燃料电池成本的大幅下降;二是可再生能源成本的大幅下降。

电解水制氢技术的不断突破,光伏制氢是降低制氢成本的重要路径之一。叠加终端用氢市场的不断拓展,重卡、船舶、商用车、热电联供、工业冶金等对氢气的需求不断提升。随着燃料电池技术的迅猛发展和人们对环保要求的不断提高,氢在能源产业中的发展潜力日益凸显。

供稿:《21世纪经济报道》

## ITMT快报

### 我国元宇宙相关专利申请数位居世界第二

《2023中国元宇宙产业发展趋势洞察》报告近日发布,据统计,我国元宇宙相关专利申请数量占全球近30%,位列世界第二。

报告显示,近年来,国家和地方层面的元宇宙产业扶持政策不断落地,为元宇宙产业未来健康发展奠定了坚实基础,营造了良好环境。北京、上海、广州、浙江、江苏等地陆续出台元宇宙支持政策和专项规划,从技术创新、产业应用、平台建设等多角度支持元宇宙发展。多个以政府、企业、高校为建设主体的元宇宙研究机构不断涌现,聚焦工业元宇宙、教育元宇宙等多个行业领域,积极推动元宇宙技术革新和产业变革。行业应用逐步展开。

“在政策与市场的双重驱动下,我国元宇宙应用加快探索步伐,已在电子游戏、网络社交、文化旅游、工业生产、医疗健康等多个领域取得阶段性进展,逐步呈现向多领域多产业拓展延伸的态势。”中国电子学会副理事长兼秘书长陈英在会上透露,元宇宙有关国家标准目前已经正式立项,多个社会团体也在牵头制定团体标准,元宇宙标准规范体系正在加快构建,为推动技术创新和应用、开展前瞻研发提供重要支撑。

报告指出,元宇宙产业发展将呈现五大趋势:一是虚实共生的元宇宙将成为推动经济强劲增长的新引擎;二是元宇宙技术支撑体系将从单点突破走向融合创新;三是元宇宙将推动创作、计算、体验、决策全方位升级;四是高精度空间数据安全将面临严峻挑战;五是与元宇宙相适应的跨部门协作共享的体制机制将加快建立。

“随着元宇宙技术创新密集活跃和产业逐步成熟落地,我国数字技术创新范式、产业升级模式、体制机制建设框架也将受到深刻影响。”陈英说。

综合

### 上海数交所与复旦大学共建数据可信交付框架

近日,上海数据交易所(以下简称上海数交所)与中国工程院院士邬江兴领衔的复旦大学大数据研究院于近日签署合作协议,共同构建覆盖数据安全流通全要素、全过程的数据可信交付框架,以提供低成本、高效率、可信赖的数据流通环境。

2022年,我国数字经济规模达到50万亿元,数据量呈爆发式增长。推动数据要素合规、高效地流通和使用已成为实现数据要素价值的关键环节,其中最迫切的任务就是构建一个可信、安全、具有高度扩展性的数据可信交付框架。

“要解决数据安全的第一性问题,就需要构建内生安全的可信平台。”邬江兴说。据悉,他提出的网络空间内生安全发展范式能够确保各类受信任信息或数据存储、加密算法、可信任软件的运行安全性,能一体化赋能数据处理系统的“高可靠、高可信、高可用”属性,构建数据安全底座。

据介绍,此次合作构建的可信交付框架将达到物理域、信息域、认知域的可信共识,为安全、高效、开放、协同的生态建设,以及异构空间互联互通提供关键支撑。此框架还可以整合上海数交所的一链多系统等数据流通新型基础设施,将可信交付融入业务场景,提供可信保障。

邬江兴表示,此次合作探索有望打造全球先进的、具有数据安全底座的数据交易系统。上海数交所总经理汤奇峰表示,此次深度合作将进一步推动数据要素互联互通,加快多层次数据要素市场建设。

据《科技日报》

### 三星电子启动全球首条无人化半导体封装生产线

在近日举行的2023年新一代半导体封装设备与材料创新战略论坛上,三星TSP(测试与系统封装)负责人金熙烈表示,三星目前已经率先实现并启动全球首条无人化的半导体封装生产线,并计划在2030年封装厂完全实现无人自动化。

一般来说,传统的半导体封装生产线需要大量的人力,但三星通过利用晶圆传送装置、升降机和传送带等传输设备实现了完全自动化,从而大幅减少了封装过程中的等待和移动时间,极大提高了生产效率,原来在封装生产线的操作人员现在被分配到生产线外的综合控制中心,负责管理设备和检查异常情况。凭借先进的生产技术,三星电子这条自动化的封装生产线的制造人力减少了85%,设备故障发生率降低90%,整体设备生产效率提高约一倍以上。

三星从2023年6月开始着手打造其封装厂的自动化无人生产线。据了解,三星的封装工厂位于韩国天安市和元阳市,其自动化无人生产线也建于此。由于这条无人生产线刚刚建成,其产能只有目前三星所有封装生产线的20%左右,但三星计划到2030年将整个封装工厂的生产线都实现无人自动化。

综合